

NARODNI DNEVNIK

Neodvisen političen list.

UREDNIŠTVO:

SIMON GREGORČIČEVA ULICA ŠTEV. 13.

TELEFON ŠTEV. 552.

UPRAVNIŠTVO: KONGRESNI TRG ŠTEV. 3.

Izhaja vsak dan opoldne, izvzema nedelje in praznike.

Mesečna naročnina: V Ljubljani in po pošti: Din 20.—, inozemstvo Din 30.—.

Rokopisi se ne vračajo. — Oglasi po tarifu.

Pisemnim vprašanjem naj se priloži znamka za odgovor.

Račun pri poštnem ček. uradu št. 13.633.

Boj proti korupciji

Klavrno in žalostno je končal s tako reklamno gesto napovedani boj proti korupciji in danes ve jugoslovanska javnost, da se je končal boj na pesku.

Pa kaj drugega od naših strank ni bilo pričakovati. Ze sam začetek boja proti korupciji je to napovedoval. Saj je bilo jasno, da se ta boj ni pričel iz kakega notranjega moralnega ogorčenja, temveč le iz politične špekulativnosti. Z bojem proti korupciji se je hotelo vreči starega Pašiča in dokler je bil ta cilj viden, se je tudi boj precej odločno vodil. Ne toliko zaradi pokretašev boja samih, temveč mnogo bolj vsled protektorjev vsega boja, ki so bili glavni nasprotniki Pašiča. Toda ko je bil Pašičev padec dosežen, tedaj je postal tudi ves boj proti korupciji odveč in vse delovanje ankete odbora je odkrivalo le eno skrb, kako vso afero zaključiti, a pri tem vsaj deloma varovati decorum. In v sredo se je to zgodilo. Iz vsega velikanskega hrupa o neizprosni boju proti korupciji se je porodila le skromna miška, ki pač korupcije nikdar ne bo zatrla, temveč bo veliko preje od nje same porzta.

Vse, kar se danes, po lastni volji ali pa le prisiljeno, prišteva k opoziciji, jaha seveda visokega konja moralne ogorčenosti in z najtežjimi kanoni časopisnih fraz se strelja na one, ki so glasovali proti opozicionalnemu predlogu. Pa tudi to ogorčenje je nepristno in po vrsti vsem strankam odrekamo, da bi se v tej zadevi predstavljale kot nekaj boljšega od drugih. Morejo si mirno podati krive, če je boj proti korupciji končal s podati vse reke, ker vse so več ali manj polomom.

Vse te afere, ki so se obravnavale v ankenem odboru, vendar niso od danes, temveč so že stare in so se izvršile v časih, ko so bili sedanji opozicionalci in radikali v najboljših odnošajih. In kdor ne opazuje naših političnih razmer z zavezanimi očmi, ta ve, da bi SDS, če bi bila v vladi, prav tako glasovala z radikali, kakor so to storili poslanci Jugoslovanskega kluba. In tudi radičevci so imeli že dosti prilike, da z dejanjem dokažejo svojo odločnost proti korupcionizmu. Zakaj bi morala sedaj nakrat verjeti javnost, da bi samo zaradi poročila anketnega odbora, če bi jim radikali ustregli v drugih zadevah, izstopili iz vlade? In čisto opravičeno se sme zaklicati tudi Demokratični zajednici, kje je ostal protikorupcionistiški shod v Beogradu?

Boj proti korupciji je mogel biti zmagovit le, če je bil oprt na široke množice naroda. Iz kabinetov, iz odborov, iz kuloarjev ga je bilo treba prenesti v narod in ga proglasiti kot glavno vprašanje. Niti ena stranka ni tega storila, ker je bil ves boj proti korupciji le volivna špekulacija, ne pa resna moralna zadeva. In zato smo videli vsa zadnja leta, kako so po vrsti vse stranke stalno govorile o radikalnih korupcionistih, a kako so vse stranke takoj bile pripravljene na pogajanja z radikali, samo, če so ti bili za nje dostopni.

In rečemo še to, da boj proti korupciji tudi ni mogel biti kaj drugega, ko volivna špekulacija. Vse stranke so od strankarskega boja zastrupljene in niti ena se ne more oprostiti strankarske zaslepljenosti. Vse se oprusti lastnemu prištasu, če je zvest strankar in še nobena stranka ni poklicala svojih ljudi na odgovor, če se jim je očitala laž ali tudi kaj hujšega. Stranke pa, ki ne znajo najprej narediti reda pri sebi, ga tudi ne morejo storiti drugod. In zato je nujno

Program novega narodnega seljaškega kluba.

Beograd, 11. februarja. Te dni je bilo več sestankov med zastopniki »Hrvatskega seljaškega kluba« in med zastopniki »Črnogorskega poslanskega kluba«, ki so se nanašali na ustanovitev novega narodnega seljaškega kluba. — Konference so se končale s pozitivnim rezultatom. Včeraj zvečer ob 8. se je sestal HSKlub, da napravi končni sklep glede ustanovitve novega narodnega seljaškega kluba. Na tej seji so poročali o rezultatih, ki so bili doseženi na skupnih sestankih HSKluba in Črnogorskega poslanskega kluba. Prečitala se je resolucija, ki je bila enodušno sprejeta. Resolucija se glasi:

»Ko so podpisani zastopniki HSKluba in Črnogorskega poslanskega kluba ugotovili, da imata obe skupini enotna naziranja tako glede zunanje kakor glede notranje politike naše države, so konstatirali: 1. da pri nas kmet po razmerju svoje moči napram moči drugih stanov in po svoji tradiciji ni stan, temveč narod. Zaraditega mora biti naša državna politika kmečka politika, če hoče, da bo narodna; 2. da bosta oba kluba v svojem javnem delovanju s stališča veljavne ustave in javnega reda priznavala kot misel vodnico edinstvene državne misli, enakopravnost pokrajin in državljanov neglede na narodnostne posebnosti; 3. da predstavlja največji interes naše države njena gospodarska, kulturna in obrambna moč ter zakonitost kot jamstvo neomajne ljubezni državljanov do demovine. Politika sile, ki nasprotuje veljavni ustavi in zakonom, se mora takoj nadomestiti s politično zakonitostjo, pravičnostjo, človečanstvom ter z resnično svobodo državljanov.

Da bi politika v smeri pravkar nagla-

šenih načel prišla do čim močnejšega izraza v parlamentu, so zastopniki obeh klubov s pooblastilom vodstev svojih strank in klubov soglasno sklenili:

Hrvatski seljaški klub in Črnogorski poslanski klub se združita v Narodni seljaški klub. O tem bo predsedstvo kluba obvestilo predsedstvo narodne skupščine in oba kluba. Dasi pa sta oba kluba zdaj združena v en sam poslanski klub, bosta kot stranki navzlic temu še ohranili svoje strankarske nazive. — V Beogradu, 10. februarja 1927. — Predsednik Hrvatskega seljaškega kluba: dr. Stanko Šibenik. — Predsednik Črnogorskega poslanskega kluba: Mihajlo Ivanović.

PRESEDSTVO NOVEGA KLUBA.

Beograd, 11. februarja. Ko je bila sinoči objavljena resolucija o ustanovitvi Narodnega seljaškega kluba, se je klub takoj tudi konstituiral. Za predsednika je bil izvoljen dr. Stanko Šibenik, za prvega podpredsednika Sava Vuletić, za drugega podpredsednika: Karlo Kovačević, za tretjega podpredsednika pa Nikola Preka. Tajnika kluba sta dr. Nikola Banković in Zagorac. Novi poslanski klub šteje 53 članov. Danes dopoldne bo predsednik dr. Stanko Šibenik obvestil predsedstvo narodne skupščine o ustanovitvi novega kluba.

Po seji je Pavle Radić izjavil novinarjem: »To je začetek zbiranja vseh narodnih sil na pozitivni in času primerni osnovi. To je posebno važno, če primerjamo naše disidentske stranke, ki so vse negativne, ali pa druge stranke, ki so pogosto po svoji konstituciji in po svojem delu med narodom času nepri-

obravnavali in vpoštevali. Tak akt je bil takoj izdelan in ga je klub Ljube Jovanović tudi takoj odposlal predsedstvu radikalnega kluba. V tem dopisu je izrečeno, da je treba že končno skleniti, kaj je s povratkom disidentov v radikalni klub, ker je bilo to vprašanje že davno načeto. Dalje se pravi, da je od rešitve tega vprašanja odvisen tudi nadaljnji razvoj politične situacije. Rešitev mora pasti čimprej, ker klub Ljube Jovanovića hoče biti na čistem o tem, ali se naj smatra v vladi kot poseben klub ali pa kot celina skupno z drugimi radikali. Zahteva se, da naj se takoj skliče radikalni klub in pa glavni odbor stranke, da o tem odloči.

Sedaj čakajo, kaj bodo radikali na ta dopis odgovorili.

KONFERENCA RADIKALNIH PRVA-KOV.

Beograd, 11. februarja. Včeraj popoldne je bila v stanovanju Marka Trifkovića dolga konferenca med njim, Uzunovićem, Aco Stanojevićem in Ilijo Mihajlovićem. Po ti konferenci ni hotel nihče dati nobene izjave.

namene spoznal in jim odrekel zaupanje.

In ko bodo stranke videle, da se njih vrste manjšajo, tedaj bodo zopet našle pot k dobri politiki. Tedaj bodo morda spoznale, da niso stranke same sebi namen, temveč da so le v službi naroda. Če pa stranke tega ne bodo spoznale, potem bo sama od sebe nastala nova in zdrava stranka in tedaj bomo imeli dobro politiko in boj proti korupciji se ne bo nikdar več končal na pesku.

A. Ž.

NELEPA REKLAMA.

Beograd, 11. februarja. Bivši minister za kmetijstvo Ivan Pucelj je včeraj izjavil novinarjem: »Slovenec« zadnjih dni je javil, da je bil na predlog ministra za kmetijstvo dr. Kulovca sprejel v proračun za 1927/28 kredit 1 milijona Din za prirejanje razstav v vsej državi. Izjavljam, da je to navadna neresnica, ki je izpuščena v javnost samo zaradi strankarske agitacije v Sloveniji. Kakor se že vidi iz tiskanega predloga za proračun za leto 1927/28, je bila v proračunu sprejeta poslanka 1 milijona Din za prirejanje izložb iz vseh poljedelskih gran v državi že v času, ko se dr. Kulovcu še sanjalo ni, da bo minister.

JOVANOVIČEVCI ZAHTEVAJO SPRE-JEM V RADIKALNI KLUB.

Beograd, 11. februarja. Velja Vukičević je sinoči po sestanku, ki ga je imel z Uzunovićem in na katerem je stavil svojo ultimativno zahtevo glede povratka kluba Ljube Jovanovića v radikalni klub, sklical svoj klub in tam povedal, kar mu je rekel Uzunović, da naj bi se stavil formalen moliviran pismen predlog, ki naj bi ga potem radikali

moral končati klavrno ves boj proti korupciji.

Posledica tega zlega konca pa bo, da bo med narodom vera v pravico še bolj padla. Ampak padla bo tudi vera v stranke in splošna apatija volivcev do vseh javnih zadev bo narasla. In mi pravimo, da je prav tako, pa naj se nam stokrat očita defetizem. Proti našemu bolnemu strankarstvu je samo en lek, absolutna odklonitev strank. Naj spoznajo stranke, da so zaigrale vero naroda, naj spoznajo, da niso njih gesla več li-manice za narod, temveč da je narod njih

Nesoglasja v vladi

Beograd, 11. februarja. Kakor se je te dni ugotovilo, je položaj današnje vlade jako nesiguren. To pa ne samo zaradi njenih odnošajev do opozicije, ki so prav slabi in nesigurni, temveč še bolj zaradi odnošajev med vladnimi skupinami. Ugotovilo se je te dni veliko nezadovoljstvo v vrstah SLS napram radikalom zaradi raznih vprašanj, posebnost tistih, ki se ličejo oblastnih samouprav. SLS je imela tudi čisto določeno stališče glede korupcijske ankete, ki se je zelo razlikovalo od stališča radikalov. Včerajšnja prizadevanja Uzunovića in Marka Trifkovića pa so SLS privedla v čisto drugo smer ter je SLS sprejela stališče radikalov. V resnici je SLS stavila prav isti predlog, kakor so si ga radikali osvojili. SLS je bilo zato marsikaj obljubljeno. Dobila je v raznih vprašanjih koncesije. Zdj pa nastaja vprašanje, ali bo radikalni klub izpolnil vse te obveznosti napram SLS. To so stvari, ki morajo šele priti. Jako važno je konstatirati, da so mnoga vprašanja še odprta in da morajo poslanci šele predmet raznih razgovorov in pogajanj med SLS in radikali.

Med tem pa, ko je položaj že s te strani nejasen, nastaja za današnjo vladno negotovost glede odnošajev med radikali in med disidenti Jovanovičevega kluba. V vrstah kluba Ljube Jovanovića so nezadovoljni, ker se zavlačuje rešitev njihovega vprašanja. Radikali sprejmejo nazaj v svoj klub samo šestorico Jovanovičevega kluba, medtem ko se glede oslaih pelih poslancev ne morejo odločiti. Nerazpoloženje, ki je zaradi takega postopanja radikalov vladalo še prej, je včeraj dobilo svoj formalni izraz. Prosvelni minister Velja Vukičević, ki je sedaj hkrati načelnik Jovanovičevega kluba, je stavil Uzunoviću ultimativno zahtevo, da se takoj reši vprašanje povratka Ljube Jovanovića v malični klub. Ta korak Velje Vukičevića je zelo zainteresiral politične kroge. Uzunović je skušal to ultimativno zahtevo Velje Vukičevića za la trenutek še ublažiti. Vukičević zahteva, da se mora vprašanje v 24 urah rešiti. Uzunović je prosil Vukičevića, naj malo potrpi, da bo on sam mogel obvestiti svoje lovarše in da bo videl, kakšno je razpoloženje v vodstvu stranke. Da bi pridobil tudi časa za odgovor, je Uzunović prosil Vukičevića, naj to svojo zahtevo predloži pismeno in jo tudi pismeno utemelji, da bi mogel to zaprosilo hkrati s svojim lastnim predlogom dostaviti radikalni stranki in vodstvu radikalnega kluba. Velja Vukičević še ni dal na lo nobenega končnega odgovora. Bržkone bo počakal.

SANGAJ PRIPRAVLJEN NA OBRAMBO.

London, 11. februarja. Po vesteh iz Sanghaja se je dosegel sporazum, da se evropske četli mesta oborožijo in pripravijo za slučaj napada na mesto. Mesto je razdeljeno v štiri pasove. V prvem pasu so postavljeni ameriške in japonske čete, v drugem angleške in italijanske, v tretjem in četrem pa so postavljene čete vseh drugih interesiranih držav. Francozom je poverjena kontrola v področju luke.

BODRERO OSTNE?

Budimpešta, 10. februarja. »Pester Lloyd« javlja po informacijah svojega dopisnika, da na željo nekaterih krogov general Bodrero ne bo odpoklican s poslaniškega mesta v Beogradu.

